

一图读懂

淮安市全民科学素质行动规划实施方案 (2021—2025年)

制定依据

- 《中华人民共和国科学技术普及法》
- 国务院《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》
- 《江苏省全民科学素质行动规划(2021—2035年)》
- 淮安市“十四五”规划

指导思想

- ★以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神以及习近平总书记关于全民科学素质工作系列重要讲话指示精神,紧扣淮安聚焦打造“绿色高地、枢纽新城”、全面建设长三角北部现代化中心城市战略目标
- ★以提高全民科学素质、服务高质量发展为**宗旨**
- ★以践行社会主义核心价值观、弘扬科学精神为**主线**
- ★以优化科普服务供给为**重点**



基本原则

- 突出价值引领
- 坚持协同推进
- 优化服务供给
- 扩大开放合作

主要指标

2025年,实现我市公民具备基本科学素质比例**16%**的目标。

具体指标包括

- ★创建省级科学教育综合示范学校**10所**
- ★创建省级“科学、技术、工程和数学教育”创新实践基地**8个**
- ★每年培训科技辅导员**200名**,认定**140名**
- ★每年培育高素质农民**1.5万名**,其中现代农业经营主体带头人**1300名**
- ★每年培育乡村科技人才**200名**
- ★每年组织**400名**农技员进村入户开展技术指导
- ★每年培育农业科技示范主体**2000个**
- ★每年资助**1500名**农民工和一线职工提升学历
- ★每年培训技能劳动者**10万名**、高技能人才**8000名**、首席技师**10名**,建设技能大师工作室**5个**
- ★新增科普讲师团成员**100名**
- ★评选省级优秀科普作品**30部以上**
- ★评定省级科普教育基地**30家以上**

五项重点工程

- 科技资源科普化工程**
 - 建立完善科技资源科普化机制
 - 实施科技资源科普化专项行动
 - 增强科技工作者社会责任
- 科普信息化提升工程**
 - 加大科普创作支持力度
 - 提升全媒体科学传播能力
 - 推进科普数字化发展
- 科普基础设施建设工程**
 - 优化科普设施建设布局
 - 推进现代科技馆体系建设
 - 强化科普教育基地建设
 - 推进科普基础设施普惠开放
- 基层科普能力提升工程**
 - 建立应急科普宣教协同机制
 - 健全基层科普服务体系
 - 提升基层科普服务供给能力
- 科学素质开放合作工程**
 - 拓展交流空间
 - 丰富合作内容
 - 推动共建共享

五项重点行动

- 青少年科学素质提升行动**
 - 加强校内青少年科学教育
 - 完善校外校外科学教育联动机制
 - 拓展青少年科学教育方式
 - 实施教师科学素质培养提升工程
- 农民科学素质提升行动**
 - 实施高素质农民培育工程
 - 加强农村科普与科技服务
 - 健全农村科普服务条件与体系
- 产业工人科学素质提升行动**
 - 构建科学教育培训体系
 - 推进产业工人教育培训
 - 提升产业工人职业技能
 - 营造创新创造浓厚氛围
- 老年人科学素质提升行动**
 - 实施智慧助老行动
 - 加强老年人健康科普服务
 - 实施银龄科普行动
- 领导干部和公务员科学素质提升行动**
 - 完善教育推进机制
 - 创新学习渠道载体
 - 完善考核激励机制

组织实施

组织保障

- 机制保障
- 条件保障

恪尽职守践初心 砥砺前行铸铁军

——淮安市交通运输综合行政执法支队勇“亮剑”保安畅



党建引领,争当执法先锋

“出租车服务越来越规范”“学驾照更加便利化”“城乡公共交通一体化水平明显提升”……市民身边发生的这些喜人变化离不开淮安交通执法人的不懈努力。只争朝夕,不负韶华;春华秋实,硕果满枝。近年来,市交通运输综合行政执法支队坚持党建引领,聚焦主责主业,积极探索行业创新,全力以赴保通保畅,争做亮丽交通运输线上的“护卫队”,有效助推淮安交通运输事业持续、健康、快速发展。

■融媒体记者 孔雪 通讯员 韩冷 张锦瑞

严格执法 奏响行业治理“最强音”

近年来,市交通执法支队坚持党建引领和改革驱动,直面疫情、安全、治污、维稳等多重挑战,全力推进严格执法,努力实现依法治运。为彻底根治行业治理“头痛医头、脚痛医脚”顽疾,该支队大力推进“一体化+智慧执法+信用监管”的交通综合执法新模式在行业治理中的应用,2022年积极探索开展执法指挥调度新模式、公路执法巡查新模式等建设,构建行业治理体系。尤其在安全监管、污染防治等重点工作中,该支队坚持从管理源头和问题根源入手,健全和完善源头治理体系和长效机制,

为行业发展筑牢安全堡垒和绿色屏障。与此同时,该支队深入推进“四基四化”建设,实现交通运输综合行政执法统一执法标志、统一执法证件、统一执法服装、统一执法场所和车船外观;科学制订执法计划,对日常执法检查、入企行政执法检查2个类别28项检查作出具体细致要求,并推进“双随机、一公开”执法检查方式落实;全面构建以信用为基础的新型监管模式,聚力推动行业治理从准入监管向信用监管转型升级。该支队采取“信息源+信息化”道路执法手

段,对运输违法车辆尤其是非法营运“黑车”实施精准打击,执法效能实现大幅提升。据统计,今年1—9月份,累计查处非法营运“黑车”218辆。试行一体化水上执法,实现水上交通执法信息研判、指挥调度、执法监督三合一功效。此外,该支队在全省率先与生态环境部门建立汽修行业环境污染联合执法机制,与水警、船闸等部门联合开展“三无”船舶整治、水上非法摩托艇专项整治等行动,形成联防联控合力。

规范执法 锻造执法先锋“全明星”

自组建以来,市交通执法支队始终坚持从基础抓起、从制度严起,努力打造一支政治意识强、业务素质高、纪律制度严的淮安交通“执法先锋”铁军队伍。据介绍,该支队领导班子高度重视法治交通建设,自2021年起,每季度利用党委中心组学习机会,加强习近平法治思想学习,同时,重点开展与交通执法工作紧密相关的行政处罚法、政府信息公开条例等法律法规的集体学习。此外,还在驾培管理行业率先探索开展执法新模式试点。该支队在加强单位内部管理正向激励、正面积分和反向约束、负面清单等制度建设的同

时,切实加强交通执法工作各项约束制度研究。该支队成立两年多来,先后制定并发布重大案件集体讨论、行政执法全过程记录等多项规范行政执法的工作制度,显著提升交通综合执法规范化水平。作为一支交通综合执法队伍,该支队始终坚持把提升执法人员素质和能力作为规范执法的首要任务。每年,支队都根据年度工作安排制订执法人员教育培训计划,并开展典型案例剖析、以案说法、以案释法等活动。此外,围绕打造淮安交通“执法先锋”服务品牌,该支队坚持在工作中开展法治宣传,切实提高群众对交通运输部门有关法律法规的知晓度。值得一提的是,该支队还坚持向科技执法要效率,4G执法记录仪装备投入一线使用,完成京杭大运河沿线22个点位37水上监控设备维护、更新,建设视频监控资源综合管理平台和移动App应用端。目前,一线执法人员执法记录仪配备实现全覆盖,极大地提高了综合执法全过程记录管理水平。

文明执法 谱好精管善治“和谐曲”

今年5月,出租车驾驶员张师傅送乘客至淮安高铁东站后,没进入出租车专用通道排队候客,私自招揽乘客上车,被执法人员发现。在“首违不罚”实施之前,她将被处以200元—500元的罚款,但如今,因是初犯、情节轻微,又当场纠正了违法行为,被免于处罚。首犯错、及时改、免处罚,行政执法不仅需要严格执法的力度,还需要包容审慎柔性执法的温度。2022年3月起,市交通执法支队对免于处罚事项进行全面梳理研究,若查处的违法行为属属首次,可在法治教育、积极整改的条件下免于处罚。该支队还编制《涉企轻微违法行为不予、从轻、减轻处罚清单》,公布第一批不予处罚事项33项、从轻处罚事项2项、减轻处罚事项3项。

在行业治理中,行政处罚不是唯一的治理手段,通过文明善治的多种举措激发企业、从业者安全合规经营的内在动力,才是行业健康发展的根本目标。一直以来,该支队积极运用指导、建议、约谈、警示等说理式执法手段,加强对行业发展的事前事中提醒指导,引导行政相对人及时发现并改正违法行为。今年以来,在港口码头、机动车维修、水上游览经营、驾驶员培训等行业安全、环保检查中,该支队累计发出风险警示单近200份。此外,该支队同市场监管、生态环境、应急管理、公安交警部门建立月度季度、重大事项联合约谈机制,对相关行业有安全隐患的企业实行联合监管。去年以来,该支队连续两年制定“我为群众办实事”实施方案,累计编排22件办实事项目。

“下一步,我们将充分调动全体干部职工积极性、主动性和创造性,同向发力、持续用力,努力打造一支政治坚定、素质过硬、纪律严明、作风优良、廉洁高效的交通综合执法队伍。”市交通运输局副局长、市交通执法支队支队长赵锦云如是说。



水上巡航



打击非法营运



行动前动员